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שיעור 5

מדדי מיקום מרכזי

1. שכיח

2. חציון
3. ממוצע
מדדי פיזור

1. אחוז התצפיות שאינן בקטגוריה השכיחה

2. תחום / טווח (range)
3. תחום / טווח בין רבעוני
4. שונוּת
5. סטיית תקן
מדגם

שעות גלישה באתרי מכרזים באינטרנט

8,0,8,5,2,3,8,0,6,10,0

נסדר בסדר עולה – 0,0,0,1,1,2,3,5,6,8,8,8,10

שכיח (Mo) – 0 וגם 8. שכיחות שהיא יותר מכל השאר אך גם שווה – התפלגות דו-שכיחית.

אחוז התצפיות שאינן בקטגוריה השכיחה – 46%

חציון – אינו מתייחס לערכים עצמם אלא רק לסידור שלהם.

N+1 = 14/2 = 7 – המיקום שבו נמצא החציון.
   2
התפלגות שכיחויות מקובצת בדידה – 

לדוגמה:

מספר החתולים שיש לסטודנטים בחוג לתקשורת

	F(x)
	f(x)
	X

	3
	3
	0

	5
	2
	3

	6
	1
	5

	7
	1
	8

	8
	1
	9

	9
	1
	11

	12
	3
	12

	13
	1
	14

	15
	2
	17


15+1 =  8
   2
במקום השמיני נמצא ערך 9 = Md

תצפית עבור התפלגות שכיחות רצופה – 

	F(x)
     N
	f(x)
    n
	נקודת אמצע
	F(x)
	f(x)
	Xאמיתיים
	Xמדומים

	20/100
	20/100
	470.5
	20
	20
	440.5-500.5
	441-500

	54/100
	34/100
	530.5
	54
	34
	500.5-560.5
	501-560

	78/100
	24/100
	590.5
	78
	24
	560.5-620.5
	561-620

	92/100
	14/100
	650.5
	92
	14
	620.5-680.5
	621-680

	100/100
	8/100
	740.5
	100
	8
	680.5-800.5
	681-800


היסטוגרמה

מייצגת את השכיחות שמתקבלת בטבלת התפלגות השכיחות הרציפה.

כל ריבוע מייצג פרופורציה מסוימת מתוך השכיחות.

עקומת הפוליגון

מייצג את אותה שכיחות, אך מראה לנו טרנדים בתוך השכיחות.

העקומה היא א-סימטרית ימנית (או חיובית) – ערכים קיצוניים שהולכים ימינה.

התפלגות סימטרית פעמונית

השכיחויות מימין ומשמאל לקומה המרכזית – זהות.

ממוצע

סכום כל הערכים חלקי מספר הערכים.

סכום כל התצפיות המחולק במספר התצפיות.

הממוצע הוא אותו ערך שסכום הסטיות ממנו שווה לאפס.

סך ההפרשים בסימן חיובי מתקזז עם סך ההפרשים בסימן חיובי – 

אם הממוצע הוא 0 – על כל 1- יש 1+

 0,0,0,1,1,2,3,5,6,8,8,8,10

N=13
 xi∑ = X
   n

תכונות הממוצע

1. מושפע מכל הערכי בסדרה הסטטיסטית

2. מושפע ביותר מערכים קיצוניים
3. אינו בהכרח ערך הקיים בהתפלגות
4. ניתן לחישוב מסולם רווח ומעלה (גם קווזי-רווח)
5. קלות חישובו בינונית וניתן לערוך עליו חישובים אלגבריים מורכבים
6. לא ניתן לחשבו בהתפלגות בעלת מחלקות פתוחות
התפלגות מקובצת בדידה – 
	f(x)
	X

	3
	0

	2
	3

	1
	5

	1
	8


Xi* f(x)∑ = X
   n
כך נותנים את המשקל היחסי של כל מחלקה – לכן כופלים במשקל היחסי.

התפלגות מקובצת רציפה - 

ממוצע של X אמצע

* f(x)אמצע x∑ = X
   n
כאשר יש התפלגות סימטרית פעמונית – 

החציון נמצא באמצע

באותה נקודה שבה נמצא השכיח

באותה נקודה שבה נמצא הממוצע

Mo=Md=X

התפלגות א-סימטרית ימנית

Mo<Md<X

השכיח קטן מהחציון שקטן מהממוצע

התפלגות א-סימטרית שמאלית
Mo>Md>X
מדדי פיזור

· יהיו רק בערכים חיוביים משום שפיזור נקבע על ידי מרחקים ואין משמעות למרחק שלילי.

· אם כל התצפיות זהות – אין פיזור בהתפלגות ומידת הפיזור תהיה 0.
· הוספת או החסרת קבוע לכל הנתונים לא תשנה את ערך מדד הפיזור – העקומה תזוז ימינה או שמאלה בהתאם לקבוע.
· נעשה דבר שכזה אם יהיו לנו טעויות בכלי המדידה, לכן נוסיף מספר כלשהו.
אחוז התצפיות שאינן בקטגוריה השכיחה
שכיח ( אחוז התצפיות...
	F(x)
	f(x)
	Xצבע עיניים

	20
	20
	חום

	30
	10
	ירוק

	45
	15
	דבש


N=45
יתרונות:

1. ניתן לחישוב בסולם שמי

2. ניתן לחישוב גם כאשר יש מחלקות פתוחות
3. אינו מושפע מערכים קיצוניים
חסרון:

אינו מספק מידע מעבר לאחוז עצמו.

אינו מתייחס לגודל הסטיות מהמדד המרכזי, אלא רק אל מספר הסטיות מהמדד המרכזי.

ניתן לברר הטרוגניות או הומוגניות – 

אם יש אחוז נמוך של תצפיות שאינן בשכיח – הומוגניות

אם יש אחוז גבוה של תצפיות שאינן בקטגוריה השכיחה – הטרוגניות.

תחום/ טווח (range)
חציון (תחום
לוקחים את הערך הגבוה ביותר בהתפלגות – הערך הנמוך ביותר = תחום הערכים.

Xmin – Xmax = range
הדיווח על הטווח

התחום נמצא בין הערך X לבין הערך Y – התחום שווה להפרש ביניהם.

· מתייחס לסולם סדר

1. ניתן לחישוב מסולם סדר ומעלה

2. לא ניתן לחשב כאשר יש מחלקות פתוחות
3. מושפע רק מהערכים הקיצוניים ולכן אינו מבטא את הפיזור של כל הערכים בסדרה הסטטיסטית.
· בהתפלגות רציפה חייבים לחשב לפי גבולות אמיתיים.

